
Spazio campionario : a

Sottoinsiemi si chiamano
eventi/

casi &"

↳ casi contrari

a = evento certo

☒ =
evento impossibile

A = { w } = evento elementare

Esempio A =

"

esce un
numero naturale compreso

tra 1 e 6
"

B =

"

esce un
numero > 6

"

C =

"

esce
il 2

"

N.IR
=D

I = { 1, 2,3 , 4 , 5, 6) A = ^ B-_ (6,1-0)
B. = ¢
C = Il }



OPERAZIONI TRA EVENTI

CONNETTIVI LOGICI OPERAZIONI /RELAZIONI
INSIEMISTICHE

DISGIUNZIONE UNIONE

AOB AUB

CONGIUNZIONE INTERSEZIONE

AEB ANB

NEGAZIONE COMPLEMENTAZIONE
A
'

non
d- = À

IMPLICAZIONE INCLUSIONE

A-⇒ B ACB

DOPPIA IMPLICAZIONE UGUAGLIANZA

d- <⇒B -4=13



OSÉ Quali sottoinsiemi di r sono eventi ? Per noi
tutti ; Pay

1) r ha cardinalità finita o
numerabile

,

allora tutti i sottoinsiemi di r sono
eventi .

2) I = ☒
o - algebra (booleana)

è una famiglia di

sottoinsiemi di r ,

indicata con F, tale
che :

a) de I

b) A c- F ⇒ ÀEF ( c- f)

c) (An)ne☒ ⇒ È
,

An E F

Ie r = RI , si definisce
la prob . sugli intervalli [a, b ], [a. b),
la , b] , (a ,b)



la più piccola o- algebra che contiene gli intervalli .

a- algebra di Borel
:

@ (a) = F

BCR) =? PCR)
T
insieme di

Vitali



ASSIOMI DELLA PROBABILITÀ

A ciascun sottoinsieme A dir è assegnato
un numero

ECA) che verifica

o c- ☒ (A) c- 2

Questo numero
si chiama probabilità di A .

2) ☒ (r) = 1 .

3) o - additività
o additività numerabile

:

(Anime# disgiunti (cià
Air Aj =P , titj )

IT!An) = ÈPCAN ) .



°? [(Anvar ) -- Elan ) + Ita)
. . @

1) equivale a dire che ☒ è una funzione

d' insieme :

☒ : Pfr)- [ 0, il

☒ è discreta se assume un
numero finito

o
al più un' infinità

numerabile di valori .



EsemplareR e se . numero fissata .

La delta di Dirac

centrata in se. è data da

su : PCR) → [ai

A '→ Saga ) = {
1
,

se •d-A ,

9 serata
.

Sa! {a. b) = 1

H (a) = {
^
'

" 70

0
,

se < o



Esempio ( PROBABILITÀ DISCRETA)

✗
1 ,

. _ .

,

✗
m
,

. . .

C- ☒

poi , . .
.

, pn,
. . .

c- [0,1] tali che pn = a

ITA ) = È passata)

DCR ) = pn
= 1



Definizione
si chiama spazio di probabilità la coppia

(r.pt )
⇐ Se c'è la a- algebra

F
,

E : F → [o, 1)

la terna (R ,

F
,
B) si chiama spazio di

probabilità .



Conseguenze degli assiomi
edema

d. B) sp .

di prob . Allora vale che :

4) EH) = o

5) additività finita :
A e B disgiunti (Anteo)

☒ ( Au B) = ☒ (A) + ☒ (B) .

Ai
,

. .
-

,
An disgiunti ( A- in Aj =P ,

ti =/j)

☒ (È
,

Ai ) =È
,

Elai) .

6) ☒(E) = 1- ☒(A)

7) Monotonia : ACB ⇒ ☒(A) E PLCB) .



DIMOSTRAZIONE

4) ☒ (d) =a. Sia .

An =P , V-nc-N.io/,P,
_ .

> 0, _ . .

Vale che Ainaj =P .

☒%EC%0Ant-EP-can-E.BG)
neri

nel

↳ 0
pillole -4,1]

p = :[ p → {
0=0 • po

f- tra
septa



5) Additività finita : Aeb
,
con Anb=P , vogliamo

mostrare che
☒(au B) = ICA ) + ACB ) .

(An) neh
,

A
,
= A

,
A
,
= B
,
An =P, km > 3 .

Dalla a- additività

EAn ) = È Acan)
-

-
Blasters)
ti

↳ AUB Pianto , Krit }



6) ☒ (À) = 1- ☒(A)

A = AU À

1 = ☒(d) = ACAUÀ ) =p
ICA ) t.PH

')

Add .

7) Monotonia : Ac B
⇒ ☒(A) E ☒B)

B = A UC
,

dove C = BIA

'

E(B) = ☒(A) +Eff >, ☒(A)



NOTAZIONI

1) Un evento A si dice quasi certo
:

'

☒(A) = 1 .

2) Un
evento A si dice quasi impossibile se @(A)=0

.

A =

"

esce un
numero naturale

" R = { 1,2 , 3,4 , 5,6 /
A = r

☒(A) = 1 ,

cioé A e- g.
c .

r = RI

A- = ☒

B = { 1,2 , 3,4 , 5,6 }



Esempio

Lanciamo un dado perfettamente bilanciato a sei

facce .

Qual è la probabilità che esca un

numero 73 ? r , { 1 , . . .

,
12 } Ekko

r = { 1,2 ,
3
,
4
, 5,6 } A = { 3, . . .

,
121

#i>' +

A =

"
esce un

numero 73
"

⇒ A = { 3,4 , 5,6 }

☒(A) = ☒( { } } ) +
☒( {4 } ) + Afis } ) + ☒( { 61)

= §
Perf .

lil
.

⇒ RAM ) = - .
. = EHH) } ⇒☒ {i }) -1g

Dato che ACN = 1 = falliti
☒ (A) = f- = LE = formula di Laplace

casi posa .



formula di Laplace :
si è finito
1ITL w } ) =÷ ,

ttwtr .

T
UNIFORME


